

## Politizáljon-e a gazdaság szereplője?

Miként kell vagy érdemes a gazdasági élet szereplőjének a napi politikához viszonyulnia? Politizáljon-e, vagy tartsa távol magát a politikától? De vajon mindenki igénye és ízlése szerint választhat, hogy kíván-e a politikával közelebbi kapcsolatba kerülni? Származhatnak-e üzleti előnyök vagy hátrányok egyik vagy másik megközelítésből, vagy kívánatos a neutrális magatartás? A Piac & Profit vállalatvezetőket kért meg, fejtssék ki véleményüket pár mondatban e kérdéskörrel.

### Hirschberg Attila, a Mükiszolg Kft. tulajdonos-ügyvezetője

■ A fejlettebb nyugati társadalmakban a gazdasági érdekek, a lobbik szabályozzák a politikát és annak a viselkedését; hogy ez jó, vagy rossz, nem érdemes minősíteni, mert ilyen a kapitalizmus. Nálunk a politika és a gazdaság között nincs valós visszacsatolás. Vannak vállalkozók, akik nagy vagyont szereztek, és látszólag beleszólnak a politikába, ám ők már csak kezelik a vagyonukat – legalábbis a nyilatkozataikból, gazdasági elemzéseikből ez derül ki –, nem a termelő ágazatokat képviselik, ezért a politika és a közember számára sem tudják közvetíteni a gazdaságban szereplő többség véleményét. Amikor a politika szándékosan vagy csak a tudatlanságánál fogva a gazdaság ellenében dolgozik – mint már teszi több mint tíz éve –, előtérbe kerül a gazdasági szereplők felelőssége is, hogy „mire adóznak”, mert ha nem érvényesítik a saját érdekeiket, akkor állhat elő a mai helyzet.

A rossz gazdaságpolitika megdrágította, versenyképtelenné tette a magyar produktumot, melyet nem tudunk eladni, sem kül-, sem belföldön. Ha nincs produktum, akkor nem kell az előállításához munkavállaló, és ezért nincs vásárlóerő. Mivel az alproblémát a mai napig nem kezeljük, egyre rosszabb a helyzetünk. A termelő, hozzáadott értéket előállító szereplőket azonban nem látom véleményt nyilvánítani, és ez nem csak a politika hibája. Ez rendkívüli gondot jelent, mert ha mi nem állunk ki magunkért, más biztosan nem teszi meg helyettünk. Félek, hogy ez már lassanként késő (az elmúlt években iparágak tűntek el), mert elveszteni könnyebb egy piacot, mint visszaszerezni. A pénz a gazdaságból van, a politika és minden fórum csak a megtermelt javakat akarja elosztani, de semmit sem tesz azért, hogy segítsen megtermelni. Ez jelenleg Magyarországon az egyik legsúlyosabb probléma!



### Dr. Lukács Marianna, a Patikapéztár igazgatója

■ Mi a Patikapéztárnál a politikát a szó eredeti tartalmában, vagyis a közügyekkel való törődésként értelmezzük, legyen az akár helyi, akár országos jelentőségű ügy. Ennek megfelelően nem telik el olyan nap, hogy ne vitatnánk meg egy-egy közéleti történést, vagy ne értékelnénk a napi politikai helyzetet, és ez különösen fontos most, a választások közeledtével. A helyzetünk abból a szempontból is speciális, hogy a tagok számára nyújtott patikakártyás szolgáltatások a mindenkori állami egészségügyi ellátást egészítik ki. Kétség nem fér ahhoz, hogy az egészségügy az egyik leginkább politika által vezérelt terület, de ez így van az egész világon, gondoljunk csak az

amerikai szenátusban Obama elnök egészségügyi reformjáról hónapok óta folyó vitára. Azt is megértem, hogy a vállalatvezetők között sokan vannak, akik túlteljesítően távol tartják magukat a politikától. Mindazonáltal ezzel a magatartással elzárják magukat és ezzel a vállalatot is attól, hogy az őket érintő fontos ügyekre befolyásuk legyen, ez pedig nem racionális vállalati érdek. Ami pedig a politizálással elérhető üzleti előnyöket és hátrányokat illeti, a kettő aránya az ember kompromisszumkötési képességén múlik. Nincs új a nap alatt, ezt nálam sokkal pontosabban az egyik kedvenc politikusom, Churchill fogalmazta meg: „Fontos a tisztesség, de az is, hogy az embernek igaza legyen.”



### Érdi-Krausz Gábor, az OKI vezérigazgatója

■ A politika hatással van a mindennapi életünkre, és foglalkozni vele annyit tesz, hogy megfelelően tudunk alkalmazkodni az egyes döntések hatásaihoz, vagy stratégiát tudunk alkotni a döntések által megváltoztatott helyzetekre. Ez az elmélet. A gyakorlatban azonban szerintem minden gazdasági szereplő szeretne a politikával közelebbi kapcsolatba kerülni azért, hogy cége számára előnyöket szerezzen. A politika, illetve a politikában dolgozók pedig ezt aztán jól ki is használ(hat)ják. Az üzlet mozgatója a pénz és a profit, a probléma abból és akkor fakad, ha a pénzt a politika moz-

gatja és osztja. „Kockázat nélkül nincs rizikó” – mondta volt főnököm, és teljesen igaza volt, ha a politika és a gazdasági élet kapcsolatát nézzük. Ha valaki látványosan felvállalja az egyes politikai irányzathoz kötődő viszonyát, akkor egyrészt azzal kell számolnia, hogy egy új nomenklátúra érkezésével a kapcsolatai hirtelen megszűnnek, és még meg is bélyegzik a céget. Másrészt, esetleg szerepelhet a hírekben is, a lényeg, hogy szeresse a banánt... Nem gondolom, hogy a neutrális magatartás lenne a kívánatos, csak legyen önmérséklet! Mindkét oldalon!



### Bessenyei István, a Laurel Számítástechnikai Kft. ügyvezető igazgatója

■ Alapvetően a világon minden politika, és a vezetők is ebben élnek, hiszen a rendszer részei. Ugyanakkor azt gondolom, hogy a gazdasági szervezet vezetője maradjon a kaptafánál, inkább a gazdaság működtetéséért, a folyamatos fejlődésért, a munkahelyteremtésért tegyen meg mindent. Ezzel lehet leginkább hasznára az országnak. Az a vezető viszont, akinek tevékenységi területén fontos piaci mozgatóerőt jelentenek az állami megrendelések, beruházások, szinte kénytelen belefolyani a politikába, legalábbis hatalmas a kísértés és a nyomás, márpedig mindenki

szeretne eredményes lenni. Azonban rajta múlik, hogy elmerül-e ebben a közegben, vagy mindent megtesz azért, hogy független maradjon. Szerencsére a Laurel területe, a bolti és kereskedelmi informatika kifejezetten B2B tevékenység, ahol nincsenek a piacnak állami vagy politikai szereplői. Természetesen lehet előnye annak, ha valaki közel kerül a politikához, sőt olyat is ismerek, aki mindkét oldallal jó kapcsolatokat ápol. Úgy vélem, hosszú távon az az eredményesebb, ha egy felelős cégvezető az energiáját a saját feladatainak az ellátására fordítja.

